

InnoHK 發布「港版 DeepSeek」

HKGAI V1 政府部門率先試用 日後開放公眾

【香港商報訊】記者周偉立報道：InnoHK香港生成式人工智能研發中心昨日舉行「HKGAI V1」大模型全球首發發布會，新發布的人工智能大模型「HKGAI V1」是全國首個基於DeepSeek全參數微調，並持續訓練產生的大模型，堪稱是「港版 DeepSeek」。創新科技及工業局局長孫東致辭時表示，由中心成立到本港自行研發的大語言模型正式推出，歷時一年半，從無到有，書寫了「獅子山下」美好創科傳奇，這也是香港人工智能發展的重要里程碑。據悉，特區政府部門將會率先試用。

能寫文件查法例

據介紹，「HKGAI V1」大模型大模型針對香港社會文化及法律法規進行深入定制，可以用於公務員文書處理、法律文書撰寫及環境評估等領域。昨日在發布會現場，香港科技大學首席副校長、香港生成式人工智能研發中心主任郭毅可向「HKGAI V1」大模型提問科大排名，並讓其分析學校需要完善的短板，「HKGAI V1」通過分析各大排名的評價體系，針對性作出建議，其中包括學校應優化師生比，獲得郭毅可的認同，表示科大正在努力。

郭毅可又向「HKGAI V1」大模型詢問了《哪吒2》在香港上映的信息，「HKGAI V1」大模型隨即準確從媒體的採訪報道中，尋找出有效的票房數



香港生成式人工智能研發中心發布港版 DeepSeek—HKGAI V1 大模型。圖為利用 HKGAI V1 大模型製作霍英東數字人視頻。
中通社

據他隨後再增加難度，要求「HKGAI V1」大模型以《水調歌頭》的詞牌為哪吒寫首詞，它同樣可以順利完成任務。會上也展示了利用「HKGAI V1」大模型製作的霍英東數字人視頻。

基於 DeepSeek 架構再本地化

郭毅可表示，「HKGAI V1」大模型對比其他大語言模型，更安全且更符合香港的價值觀。他還透露，「HKGAI V1」大模型將率先在特區政府部門試用，隨後與特區政府協調，進一步研究向公眾發布的最佳時機。

孫東於會上致辭表示，香港生成式人工智能研發中心由香港科技大學領導，本港其他 4 間大學及海外科研機構共同參與，研發中心在 2024 年上半年推出的「港文通」大語言模型已在特區政府全部 70 多個部門試用，並協助模型的訓練，體現了特區政府的鼎力支持。今年年初，DeepSeek 隆重推出，可以說是震驚世界，研發中心團隊迅速將 DeepSeek 完美



香港創新科技及工業局局長孫東出席香港生成式人工智能研發中心 HKGAI V1 大模型全球首發發布會。
中通社

的底座模型架構與 HKGAI 模型非常傑出的數據處理功能有機結合，充分體現了在香港「一國兩制」的價值觀，也就成就了「HKGAI V1」的強勢推出。

HKGAI V1 體現「一國兩制」價值觀

孫東又指，人工智能正在引領新一輪技術革命和產業變革。特區政府積極應對，先後建設了人工智能超算中心，推出了 30 億元人工智能資助計劃等，目前僅在科學園和數碼港就匯聚了超過 800 間人工

智能企業，現在很多的人才、企業都在香港聚集。可以說，特區政府針對人工智能的發展，方向是明確的，措施是有力的，行動是堅決的。在這波以人工智能為代表的科技浪潮中，香港沒有缺席，香港的科學家是好樣的。

孫東希望香港研發的大語言模型能夠立足香港，盡快提供予業界及市民使用，服務大眾，同時也希望日後能利用好這個平臺，服務數以千萬的海外華人。

李家超與港區全國政協委員舉行座談會

【香港商報訊】

記者戴合聲報道：全國「兩會」下月初在京召開，行政長官李家超昨日與港區全國政協委員舉行座談會，多名港區政協常委吳良好、邱達昌、廖長江等，多名港區政協委員劉業強、陳清霞、彭耀佳、譚允芝、郭基輝等出席。據稱李家超

亦將於明日與港區人大代表舉行座談會。

昨日有與會者透露，會上李家超提醒兩項事宜，一、要爭取政策不容易，因牽涉很多部委，但若大家志成城，一起發聲，就會有幫助；二、提案的建議，既要考慮香港需要，亦要思考內地和相關部門的利益，具可操作性。據悉，會上有 10 多人發言，分別介紹自己的提案，或談及其他事宜。

另外，全國政協委員、飛達帽業副主席兼董事總經理顏寶鈴向本報表示，結合過去一年在「一帶一路」共建國家以及粵港澳大灣區的發展實踐，她將會提交四篇提案，包括：重視青年力量，推動民間外交；推動香港融入內地跨境電商行業發展；更好發揮僑聯在海外的作用，凝聚僑心僑力；以及支持海外舉辦中國廟會，發揚傳統文化。

李嘉誠基金會捐 3000 萬元助養和逾百心臟病患做導管手術



養和心臟科中心與李嘉誠基金會合作推行「心臟導管介入資助計劃」逾六年，獲港幣 3000 萬元捐款逾百人受惠。

【香港商報訊】記者萬家成報道：養和心臟科中心與養和心導管及介入治療中心自 2018 年起，獲李嘉誠基金會的支持，推出「心臟導管介入資助計劃」，資助有需要人士接受治療，為免病人因經濟考量錯失診治心臟疾患的良機。計劃獲捐款 3000 萬元，已令逾百病人受惠。養和醫療集團行政總裁暨養和醫院院長李維達昨日衷心感謝李嘉誠基金會的慷慨支持，讓有經濟需要的患者能夠重拾健康。

據介紹，「心臟導管介入資助計劃」專為有需要及條件符合要求的患者提供手術資助，主要服務四類心臟病病人，包括冠狀動脈堵塞、主動脈瓣嚴重狹窄或倒流、二或三尖瓣閉合不全及非瓣膜性心房纖顫的病人。在此計劃下，李嘉誠基金會資助手術相關費用，而養和醫院及參與計劃的醫生則會減收部分住院費及醫生費。

資助大大減輕求醫者經濟壓力

「心臟導管介入資助計劃」推行至今逾 6 年，李嘉誠基金會已投入港幣 3000 萬元。逾百名病人按手術種類獲資助金額由港幣 18 萬元至 50 萬元不等，當中包括 68 名病人進行冠狀動脈支架植入手術、20 宗經導管主動脈瓣置換手術、11 宗二尖瓣或三尖瓣夾合手術，以及 10 宗左心耳封堵手術。由於需植入的支架、人工心瓣、心瓣夾等精密設備均較為昂貴，縱使病人仍須負擔部分手術費用，但因計劃而獲得資助已能大大減輕求醫的經濟壓力。

隨着微創導管技術的長足發展，配合高科技研發的精密心臟植入設備，現時針對不少嚴重病變，如主動心瓣嚴重狹窄或倒流、二尖瓣/三尖瓣閉合不全、非瓣膜性心房纖顫致中風機率高等情況，都可以考慮採用微創導管介入手術進行治療，為不適合接受開胸手術或長期藥物治療的人士，帶來創傷性較低而成效顯著的治療方案，當中包括經導管主動脈瓣置換術、二尖瓣/三尖瓣夾合修補術及左心耳封堵術。

特首伉儷出席國際婦女節晚宴



行政長官李家超出席香港各界婦女慶祝三八國際婦女節晚宴。記者 崔俊良攝

【香港商報訊】記者葉家亨報道：為紀念婦女平權運動的日子，香港各界婦女聯合協進會聯同 117 個香港婦女團體昨晚舉行三八國際婦女節酒會和晚宴。行政長官李家超與身兼香港婦女名譽贊助人的太太李林麗嬪、前特首兼香港婦協永遠榮譽贊助人林鄭月娥、原全國人民代表大會常務委員會委員范徐麗泰、原全國人大常委會香港基本法委員會副主任梁愛詩、民政及青年事務局局長麥美娟等人獲邀請出席，並擔任主禮嘉賓。

李家超致辭表示，女性在香港佔人口的百分之五十四，在各行各業都發揮重要力量。在問責管治團隊中，15 位局長之中有 7 位是女性，差不多佔半數，是歷屆責班子之中最多女性。而作為各個政策局中最高級別公務員的主任秘書長，更有六成為女性。

過去一年，香港經濟不斷復蘇，積極融入國家發展大局，進一步鞏固了和穩定了發展的良好態勢。

工聯會認為，可以重新規劃青山灣沿岸土地及設施，以「青山灣漁人碼頭」為中心，增加旅遊配套，例如餐飲、零售、觀光景點、漁民文化推廣活動、單車連接徑，連接整個青山灣，打造一個從蝴蝶灣，經過青山灣灣區、三聖墟，以及三聖海鮮市場，連接屯門東岸「五灘」到黃金海岸大型休憩區。

工聯會倡建青山灣漁人碼頭，打造屯門景觀和文化新景點。

屯門區議員馮沛賢說，青山灣一帶居民反映屯門公眾貨物裝卸區，經常有貨櫃船或貨櫃車出入，造成噪音滋擾及光污染，嚴重影響居民休息和日常生活，由此可見位置並不適合裝卸貨物。他建議，政府可以考慮在內河碼頭一帶或未來屯門西發展及龍鼓灘填海計劃中，重置裝卸區，並利用該土地興建「青山灣漁人碼頭」，打造屯門景觀和文化新景點。

工聯會聯合提出建議，發現青山灣沿岸發展現時有許多不足之處，包括現時避風塘因屯門公眾貨物裝卸區對行人不友善，也造成交通問題和發展上的分割，同時造成不同程度的環境污染。

工聯會認為，可以重新規劃青山灣沿岸土地及設施，以「青山灣漁人碼頭」為中心，增加旅遊配套，例如餐飲、零售、觀光景點、漁民文化推廣活動、單車連接徑，連接整個青山灣，打造一個從蝴蝶灣，經過青山灣灣區、三聖墟，以及三聖海鮮市場，連接屯門東岸「五灘」到黃金海岸大型休憩區。

工聯會立法會議員陸頌雄（中）聯同該會屯門地區團隊建議，政府可考慮將目前屯門青山灣一帶興建「青山灣漁人碼頭」。

記者 葉家亨攝

疑賣體育園開幕禮假門票 3 男女涉嫌企圖詐騙被捕

【香港商報訊】記者區天海報道：警方偵破網上高價出售啟德體育園 2025 年開幕禮門票企圖詐騙案，拘捕 3 名男女，涉嫌在網上出售電子換領券，售價高於原價，當中有人竟並無購得換領券，存心詐騙市民。文化體育及旅遊局體育專員蔡健斌指，持有電子換領券是無法入場，需換領實體門票才可进场觀看開幕禮，而實體門票可轉贈給家人使用。

炒至每張 100 至 2000 元

東九龍總區刑事部警司黃奕隆昨日表示，在 2 月 21 日警方接報指有不法分子在網上平台出售 3 月 1 日啟德體育園開幕典禮門票，定價高於原價，每張 100 至 2000 元，警方展開調查鎖定 3 名賣家，在前晚展開行動，拘捕 1 男 2 女（16 至 33 歲），報稱是學生和化妝

師，涉嫌在 2 月 21 至 22 日在網上買賣平台出售門票，在其手機中檢獲轉售門票平台的資料，3 人已獲準保釋候查，需於 3 月下旬向警方報到。調查得知，暫時未有迹象顯示是有組織犯案，被捕其中兩人並沒有電子換領券。

東九龍總區刑事部總督察劉啓彥表示，行動中在各網上平台搜證，將所有證據保存，以作舉證用途。警方提醒市民，在具名登記下而高於原價出售門票，可能會觸犯「欺詐」罪，可判處監禁 14 年。而高於原價出售門票，有機會違反「未獲授權而售賣門票的限制」，可處罰款 2000



警方偵破網上高價出售啟德體育園 2025 年開幕禮門票企圖詐騙案，拘捕 3 名男女。

元，而假扮賣家先收款出售根本不存在的門票，或提供假門票可能觸犯「以欺騙手段取得財產」罪，最高可判處監禁 10 年。